
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μια	  από	  τις	  ανώτερες	  πνευματικές	  λειτουργίες,	  η	  οποία	  αποτελεί	  προϋπόθεση	  
για	   την	   πραγματοποίηση	   των	   άλλων,	   είναι	   η	   μνήμη.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις:	  

α)	  Πώς	  ορίζεται	  η	  μνήμη;	  Σε	  ποια	  είδη	  διακρίνεται;	  (3μ)	  

β)	  Πώς	  το	  ένα	  είδος	  μνήμης	  του	  ερωτήματος	  α.	  μετατρέπεται	  στο	  άλλο;	  (3μ)	  

γ)	  Από	  τι	  εξαρτάται	  ο	  χρόνος	  μετατροπής	  του	  ενός	  είδους	  μνήμης	  στο	  άλλο;	  (3μ)	  

δ)	   Σε	   ποιες	   περιπτώσεις	   μπορεί	   να	   παρατηρηθεί	   αμνησία;	   Από	   τι	   εξαρτάται	   η	  
απώλεια	  συγκεκριμένου	  τύπου	  μνήμης;	  (3μ)	  	  

	  

ΙΙ.	  Ο	  	  ερειστικός	  ιστός	  είναι	  ένας	  πολύ	  διαδεδομένος	  ιστός	  στο	  ανθρώπινο	  σώμα	  
και	  χαρακτηρίζεται	  από	  μεγάλη	  ποικιλομορφία.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  	  Ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  του	  ερειστικού	  ιστού;	  Τι	  ισχύει	  αναφορικά	  με	  την	  ποσότητα	  
της	  μεσοκυττάριας	  ουσίας	  μέσα	  στην	  οποία	  βρίσκονται	  τα	  κύτταρά	  του;	  (5μ)	  
	  
β)	  Ποιοι	  είναι	  οι	  δύο	  τύποι	  πρωτεϊνικών	  ινιδίων	  που	  εντοπίζονται	  στη	  μεσοκυττάρια	  
ουσία	  του.	  (2μ)	  
	  
γ)	   Να	   ονομάσετε	   τα	   διαφορετικά	   είδη	   ιστών	   στα	   οποία	   διακρίνεται	   ο	   ερειστικός	  
ιστός.	  (3μ)	  
	  
δ)	  Σε	  ποιο	  είδος	  ερειστικού	   ιστού	  ανήκουν:	  Οι	  χονδροβλάστες,	  τα	  λιποκύτταρα	  και	  
τα	  οστεοκύτταρα;	  (3μ)	  
	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Σε	  μια	  επίσκεψη	  μιας	  ομάδας	  μαθητών	  σε	  ένα	  βιολογικό	  εργαστήριο	  ο	  βιολόγος	  
τούς	  παρουσίασε	  έναν	  δοκιμαστικό	  σωλήνα	  που	  περιείχε	  αίμα	  το	  οποίο	  μετά	  από	  
μια	   επεξεργασία	   είχε	   διαχωριστεί	   στα	   συστατικά	   που	   το	   αποτελούν.	   Στο	   πάνω	  
τμήμα	   του	  σωλήνα	  αιωρείτο	   ένα	   λευκό	  υγρό,	   στο	  μεσαίο	   τμήματα	   του,	   υπήρχε	  
μια	   κιτρινωπή	   ζώνη,	   ενώ	   στον	   πυθμένα	   του	   σωλήνα	   είχε	   κατακαθίσει	   ένα	  
κοκκινωπό	  ίζημα.	  	  

	  
I. Σε	  ποιο	  από	   τα	   τμήματα	  αυτά	  υπάρχει	  η	  μεσοκυττάρια	  ουσία	   του	  αίματος;	   Σε	  

ποιο/α	  από	  τα	  τμήματα	  αυτά	  υπάρχουν	  κύτταρα	  του	  αίματος;	  	  



	  
II. Ποιο	  από	   τα	   τμήματα	   του	  σωλήνα,	   θα	  απομονώσουμε	   για	   να	   εξετάσουμε	   την	  

πιθανή	  παρουσία	  παθολογικής	  αιμοσφαιρίνης;	  Ποιο	  τμήμα	  πρέπει	  να	  πάρουμε	  
αν	  θέλουμε	  να	  απομονώσουμε	  μακροφάγα.	  Ποιο	  τμήμα	  θα	  πρέπει	  να	  πάρουμε	  
αν	   θέλουμε	   να	   μελετήσουμε	   την	   αλβουμίνη;	   Να	   αιτιολογήσετε	   την	   απάντησή	  
σας	  για	  κάθε	  περίπτωση.	  (12+13μ)	  
 


